
  
Die Ministerin für Arbeit, Gleichstellung und Soziales hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 28. Mai 2015 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Jacqueline Bernhardt, Fraktion DIE LINKE 
 
 
Inanspruchnahme von Betreuungsgeld im Jahr 2015 
 
und 
 

ANTWORT 
 

der Landesregierung  
 

 

 
1. Wie viele Anträge auf Betreuungsgeld wurden ab August 2014 in 

Mecklenburg-Vorpommern gestellt (bitte einzeln für die Monate 

angeben)? 

 

 

 

Ab August 2014 wurden 1.700 Anträge auf Betreuungsgeld wie folgt gestellt:  

 

August 2014 211, 

September 250, 

Oktober 188, 

November 152, 

Dezember 95, 

Januar 2015 209, 

Februar 175, 

März 207, 

April 213. 

 

 

  



Drucksache 6/3963 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 6. Wahlperiode 

  

 2 

 
2. Wie viele Anträge auf Betreuungsgeld wurden ab August 2014 

bewilligt (bitte einzeln für die Monate angeben)? 

 

 

 

Ab August 2014 wurden 1.562 Anträge auf Betreuungsgeld wie folgt bewilligt: 

 

August 2014 195, 

September 205, 

Oktober 222, 

November 142, 

Dezember 99, 

Januar 2015 162, 

Februar 161, 

März 194, 

April 182. 

 

 

 
3. Wie viele Anträge auf Betreuungsgeld wurden nicht bewilligt und 

warum nicht? 

 

 

 

Nicht bewilligt wurden 138 Anträge.  

 

Etwa die Hälfte der Anträge ist bislang nicht entschieden, im Übrigen wurden Anträge 

abgelehnt, da die Bewilligungsvoraussetzungen nicht vorlagen, wie insbesondere: 

 

- das Kind wurde vor dem 1. August 2012 geboren, 

- Leistungen nach § 4a Absatz 1 Nummer 2 Bundeselterngeldgesetz (BEG) werden in 

Anspruch genommen, 

- Betreuungsgeld wurde für den 13./14. Lebensmonat beantragt, obwohl Betreuungsgeld 

grundsätzlich nur vom ersten Tag des 15. Lebensmonats bezogen werden kann und eine 

ausnahmsweise abweichende Gewährung, für den Fall das alle Monatsbeträge zustehenden 

Elterngeldes bereits bezogen wurde, nicht gegeben ist.  

 

 

 
4. Wie viele Familien mit Kindern in Mecklenburg-Vorpommern haben 

bisher insgesamt Betreuungsgeld in Anspruch genommen (bitte nach 

Landkreisen, kreisfreien Städten, Anzahl der Kinder, Familienstand 

der Eltern und Staatsangehörigkeit unterscheiden)? 

 

 

 

Es wurden bislang in Mecklenburg-Vorpommern 3.100 Antragstellenden Betreuungsgeld 

bewilligt, die sich wie folgt aufteilen: 
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kreisfreie Städte Hansestadt Rostock 417 

und Landkreise Landeshauptstadt Schwerin 231 

 Ludwigslust-Parchim 468 

 Mecklenburgische Seenplatte 477 

 Nordwestmecklenburg 341 

 Rostock 336 

 Vorpommern-Greifswald 457 

 Vorpommern-Rügen 373 

Anzahl der Kinder 

 

1,93 Kinder leben durchschnittlich in den Familien 

Familienstand Verheiratet 1.603 

 Ledig 1.398 

 Verwitwet 6 

 Geschieden 93 

Staatsangehörigkeit Deutsch  2.895 

 Europäische Union/Europäischer 

Wirtschaftsraum 

86 

 Sonstiges Ausland 119 

 

 

 
5. Wie viele Alleinerziehende sind unter den bisherigen Antragstelle-

rinnen und Antragstellern des Betreuungsgeldes? 

 

 

 

Aktuell sind 771 Alleinerziehende unter den bisherigen Antragstellenden. 

 

 

 
6. Für welchen Bezugszeitraum haben die Familien das Betreuungsgeld 

beantragt? 

 

 

 

Die beantragte Bezugsdauer wird von der Bewilligungsbehörde nicht erfasst.  

Bewilligt wurde den Antragstellenden Betreuungsgeld für folgende Bezugszeiträume: 

 

Leistungsempfänger Voraussichtliche Bezugsdauer 

  

404 unter 6 Monate 

322 6 bis unter 12 Monate 

238 12 bis unter 22 Monate  

598 22 Monate 

 


